

上好开学第一课 踔厉奋发向未来

社会各界助力徐汇学子开启新学期之旅

● 记者 姚丽敏 吴会雄 耿洁玉

2月17日,新学期如期而至。背上书包换上同伴,学生们回到熟悉而亲切的校园,为寂静已久的校园带来勃勃生机。新学期,新气象,美丽的校园、干净的过道、明亮的教室、整齐的课桌椅、久违的老师和同学,一声声亲切的问候、时不时传来的欢声笑语,一个充满希望的崭新学期开始了。

当天上午,上海市南洋中学2021学年第二学期的开学典礼在植善堂举行。以“逐奥运之光,一起向未来”为主题,全校师生,共同学习奥运精神,迎接2022年新的挑战。全体南洋师生将站在新的起点上,一起携手同行,踔厉奋发,拼出属于自己的精彩,成就更好的自己,更好向未来。

带着对寒假生活的快乐记忆,当天早上,园南小学隆重举行了“情系园南三十载,逐梦开创向未来”开学典礼暨第一周升旗仪式。典礼上,学校特别表彰了五3班方启涵同学,他在今年“祝福冬奥圆梦冰雪绘画邀请展”中荣获三等奖,绘画作品作为国礼赠送给参赛国家代表团。之后宋震峰校长做了开学致辞,勉励学生们向冬奥健儿学习,以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神迎接30年校庆,与园南一起成长。

董恒甫高级中学向全校同学送上红

红火火的开学礼,寄托着“年年胜意,岁岁欢愉”的期盼。

位育初级中学的开学典礼上,有一位名叫钱雨萱的同学和大家分享了获得“中国中学生高山滑雪锦标赛”单板季军的故事。

凌云街道联合华东理工大学附属中学举行了华理附中2021学年第二学期开学典礼、开学第一课暨凌云街道“大师讲堂”启动仪式。活动同步开启华理学区直播平台,学区其他学校可以分享第一课精彩内容。

上海高安路一小迎来虎年春节后的开学日(如图 朱亮 摄)。徐汇警方与学校、街道开展联勤联动,提前对包括高安路一小在内的全区268处学校(校区)开展消防、技防、防疫方面的安全检查,并增派警力全力做好开学当天学校及周边区域现场治安、交通秩序维护工作。

临近早高峰,交通开始繁忙了起来,徐汇交警“天使护校队”的女交警不停地帮助乘坐非机动车前来的小朋友搭把手下车,疏导沿途交通秩序;而开车送学的家长都很有默契地从宛平路右转将车辆停在建国西路上,由家长志愿者护送引导学生步行进校。

回归校园,中午,孩子们迎来了开学第一餐。为了确保孩子们舌尖上的安全,



守牢食品安全关口,徐汇区市场监管局开始陆续对辖区内200多家学校食堂开展全覆盖监督检查。开学首日,记者跟随执法人员一行检查了学校食堂情况。

在中国中学校食堂内,徐汇区市场监管局执法人员开展了全覆盖检查,从食品安全规范化管理的各个细节入手,查看学校食堂落实情况。区市场监管局食品

监管科负责人丁磊告诉记者,监管部门高度重视学校食品安全工作,开学伊始,区市场监管局会对全区所有的学校食堂开展全覆盖监督检查,重点围绕食品安全的关键环节展开,包括原料进货、采购查验、粗加工、食品加工过程、粗加工烹饪以及饭菜的封装等重要环节,都会逐项按照规范流程进行检查。

可爱萌娃化身小小消防员

● 记者 柴斌

为了有效提高家长防火灭火及组织幼儿安全自救逃生能力,让安全走进社区。近日,斜土街道联合上海市消防协会宣传服务队以及斜土街道尚海湾居委会,为社区居民带来一场消防安全知识讲座。

课堂上,15名小朋友换上消防服,化身小小“消防员”,来自上海市消防协会宣传服务队的贾中昊教官围绕“火灾带来的危害”“火灾的起因”“各类消防器材的使用方法”及“火场疏散逃生自救技巧”等内容为大家进行细致讲解,使大家认识到“隐患险于明火,防范胜于救灾”的重要性。在教官耐心讲解和指导下,小朋友认识和了解如何使用灭火器,让他们了解什么是安全出口,什么是疏散的方向,幼儿通过课堂讲座不仅知道许多安全知识,还知道如果发生危险时如何自救和如何逃生。“今天通过这个课堂我学会了遇到危险的时候不能恐慌,如果家里发生火灾应该拨打119,我非常崇拜消防员叔叔,他们在我眼里是大英雄。”一位小朋友说。

打造具有全球影响力的人工智能新地标

北杨人工智能小镇工地新年复工

● 记者 耿洁玉

新春过后,位于徐汇区华泾镇的北杨人工智能小镇迎来复工。伴随“促发展、保平安”大走访、大排查,开工伊始,华泾镇就把安全生产大礼包发到了建设者们的手中。华泾镇负责人在施工现场实地查看了项目进度,了解工程建设推进情况,探讨建设者之家需求以及招商规划等。对标具有全球影响力的人工智能新地标,北杨人工智能小镇正在慢慢由平面向立体转变。

记者在工地现场看到,数块展板展示了北杨人工智能小镇建设雏形。项目东至长华路,南至外环线,西至老沪闵路,北至淀浦河,总用地面积约54.3公顷,总建筑面积约115万平方。自2020年8月启动首个地块的建设后,截至目前已完成五个地块的开工建设,开工面积约63万平方。

紧邻已经通车的轨交15号线朱梅路站,华泾人工智能小镇处于“漕河泾-闵行紫竹”的科技创新带,是徐汇区近年来产业结构调整升级的重点地区。在上海“人形分布、多点联动”的人工智能产业发展规划中,北杨人工智能小镇承担着上海“人”字产业发展带“交汇点”重要使命,未来致力于打造人工智能产业集聚区、人工智能全域应用示范区、国际化智能产城融合区为一体的现代化智能小镇。

工地现场建设正酣,超前精准的发展定位为北杨人工智能小镇建设打下坚实基础。首先,这里将汇聚全球影响力人工智能产业集群。小镇聚焦前沿技术、夯实产业应用、定制精准配套,实现人工智能产业生态健康发展。以人工智能为核心产业,以新材

料、生物产业和智能制造三大交互应用产业为重点发展产业,以科技服务为人工智能创新发展的配套支撑产业,形成产业集聚、产业交互、产业培育的产业生态链。此外,小镇致力于打造人工智能全域应用的示范地,以大数据为核心,实现城市信息基础设施、公共基础设施、公共服务设施等多方面的全域应用,以产业发展带动产业应用,全域应用加速产业成熟。值得一提的是,对标宜居宜业的“科创小镇”实践地,北杨人工智能小镇还将融合医疗、教育、文化、居住、生态、科创、服务等多维度功能,提供丰富多样的公共活动场所和一定规模的租赁住房。在这里,将满足居职平衡的需求,园区也将成为“宜创、宜享、宜业、宜居”,具有24小时活力的“人工智能科创小镇”。

婚书婚照烙印历史 演绎时代生活蝶变

● 记者 耿洁玉



婚书是记录婚姻事实的书面文件,婚照定格了夫妻间的美好瞬间,日前,华泾社区文化活动中心内,一场关于中国民间婚书婚照的展览展现了深厚的时代烙印,让人回味无穷。

本次展览从第二批上海市档案文献遗产近现代中国婚书中精选了清代、民国、解放后的实物资料婚书等,配上视觉影像的幸福婚纱照,呈现出古典精雅的传统魅力。走进展览,仿佛经历了一次时空的穿越,中国婚书婚照的演变反映出人们生活方式的改变,从各种制式的婚书到结婚证,从马褂旗袍到西装婚纱,让人大开眼界。